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Aos dezoito dias do mês de junho do ano dois mil e dezenove, no 
Plenário Lucelindo Farias Tavares da Câmara Municipal de Oriximiná, 
sob a Presidência do vereador Joanyr da Rocha Estumano, teve lugar a 
Sessão. Feita a chamada verificou-se a presença das vereadoras e 
vereadores: Antônio Odinélio Tavares da Silva Junior, Raimundo Tomé 
de Oliveira Wanzeler, Ivalter Barbosa Cardoso Filho, Joseane de Oliveira 
Seixas, Marta Monteiro Godinho, Carmela Lucia Teixeira da Costa, 
Arnaldo de Oliveira Gemaque, Francisco Azevedo Pereira, Marcelo 
Augusto Andrade Sarubbi, José Maria Calderaro Filho e Manoel José da 
Cruz Malcher, Edivaldo Jorge Castro de Souza, Rafael Tavares Costa e 
Ana Cleyde Tavares Batista Filha.  Constatando haver número legal à 
hora regimental, o Sr. Presidente “Sob a Proteção de Deus e em nome do 
povo oriximinaense” declarou aberta a Sessão. A seguir, o Sr. Presidente 
solicitou ao 1º Secretário que procedesse a leitura das matérias 
agendadas para o expediente, da qual constou do seguinte: Ofícios nrs. 
143 a 148/2019, expedidos ao Prefeito e a diversos; Pareceres de nrs. 
034 e 048/19, da Comissão de Constituição e Justiça e Pareceres de nrs. 
014 e 028/19, da Comissão de Tombamento, favoráveis a aprovação dos 
Projetos de Leis nrs. 039 a 053/19, que Concede o Direito Real de 
Superfície a diversos interessados; Pareceres nrs. 050 e 029/19, das 
Comissões de Constituição e Justiça e de Tombamento, favoráveis a 
aprovação do Projeto de Lei nº 032/19, que Incorpora área de terra rural 
ao perímetro urbano do município de Oriximiná; Pareceres nrs. 049 e 
001/19, das Comissões de Constituição e Justiça e Educação, favoráveis 
a aprovação do Projeto de Lei nº 029/19, de autoria do vereador 
Zequinha Calderaro, que Institui Política de Prevenção à violência contra 
educadores da rede de ensino do Município de Oriximiná; Ofício nº 
103/19, recebido do Sr. Prefeito; Ofícios nrs. 017 e 019/19, recebidos de 
diversos. Terminada a leitura do expediente, o Sr. Presidente facultou a 
palavra aos senhores vereadores. Com a palavra o vereador Zequinha 
Calderaro, disse que ouviu na leitura do expediente da sessão de hoje os 
pareceres das comissões competentes favoráveis ao Projeto de Lei de 
sua autoria que Institui Política de Prevenção à violência contra 
educadores da rede de ensino do Município de Oriximiná. Falou o nobre 
edil da importância da aprovação dos referidos Pareceres e em seguida 
do projeto de Lei, para se trona lei em nosso município. Continuando o 



vereador Zequinha disse que no dia 02 de abril do ano em curso, foi lido 
na sessão o projeto de lei de sua autoria que prevê a obrigação da 
Transmissão ao vivo e via Internet, as Licitações do Poder Executivo e 
Poder Legislativo do Município de Oriximiná.  Acrescentou o vereador que 
as comissão de Constituição e justiça tem dez dias para emitir o parecer 
até passar alguns dias quando se trata de matéria complexa, mas o 
referido Projeto Lei já está com 60 dias na comissão. Por esta razão o 
nobre vereador solicitou ao Presidente da Casa, que se baseasse no que 
dispõe o artigo 65 do regimento interno, e designasse um relator ad-hoc, 
para que no prazo de três dias emita o parecer. Assegurou o vereador 
Zequinha que não vai permitir que o projeto de lei fique para o próximo 
período legislativo. Com a palavra o vereador Ludugero Junior, disse que 
o vereador Zequinha faz esse questionamento por se tratar de uma 
projeto de lei do mesmo, mas quando foi relator de um projeto de lei da 
vereador Josy, ficou vários dias para emitir o Parecer. Afirmou o vereador 
que o Projeto de Lei do vereador Zequinha já tem o parecer contrário, 
como relator do mesmo, mas vai reunir a comissão para discutir o 
mesmo. O vereador Zequinha disse que em nenhum momento foi 
designado para relatar algum parecer da vereadora Josy. Disse ainda 
que não é viável o vereador Ludugero Junior anunciar que emitiu Parecer 
contrário sem reunir a comissão de constituição e justiça. A seguir fez uso 
da palavra a vereadora Josy Seixas, disse que esteve participando da 
formatura de 170 crianças do PROERD, na comunidade do Moura, o que 
foi uma grande satisfação para os pais daquelas crianças e para todos 
que prestigiaram o evento, os quais merecem nossos parabéns. 
Continuando a nobre vereadora disse que participou ainda da ação 
cidadania do governo municipal na comunidade do Jacupá. Ação está de 
suma importância aqueles comunitário que enfrentam dificuldades para 
se deslocarem a sede do município para receberem atendimentos 
diversos. Parabenizou todas as secretarias que participação da ação. 
Ainda com a palavra a vereadora Josy disse que quando esteve em 
Brasília levou ao conhecimento do Deputado Vavá Marinho várias 
demandas do nosso município. Hoje teve a informação do referido 
Deputado que indicou quinhentos mil reais para custeio das ações de 
atenção básica do nosso município, o que é gratificante para toda nossa 
população. Está no aguardo da liberação do ministério da saúde para a 
conta do município. Com a palavra o vereador Raimundo Tomé disse que 
viu postagem nas redes sociais de professores da rede estadual, 
reclamando da falta de professores em diversas disciplinas nas escolas  
Nicolino e Almir Gabriel, assim como falta de carteiras e pessoal de 
apoio. Disse que segundo informações um determinado deputado tinha 
conseguido 500 carteiras para escolas Nicolino, mas não chegou tais 
carteiras. Diante o exposto o nobre vereador solicitou a Mesa Diretora da 
Casa, que seja informado quais os deputados que prometeram carteiras 
para aquele educandário que não chegou até a presente data. Com a 
palavra o vereador Joanyr Estumano, disse que os vereadores são 



cobrados injustamente nas redes sociais, até porque todos os Edis 
trabalham em prol da nossa população. Continuando o vereador disse 
que hoje 18 de junho a assembleia de Deus no Brasil completa 108 anos 
de fundação. Acrescentou que a referida igreja já contribuiu bastante com 
a sociedade brasileira em todos os aspectos. Manifestou sua satisfação 
de fazer parte dessa igreja. Diante o exposto solicitou a Mesa Diretora da 
Casa, que seja encaminhada Moção de Aplausos aos pastores das 
igrejas assembleia de Deus existente em Oriximiná, pela suas existências 
e pelos relevantes serviços prestados a sociedade oriximinaense.  Não 
havendo mais nenhum vereador que desejasse fazer uso da palavra, o 
Sr. Presidente colocou-a a disposição dos Líderes Partidários. Ocupou a 
tribuna o vereador Quinho, disse que esteve participando da formatura 
das crianças do PROERD, na comunidade do Moura, a qual merece 
nossos parabéns, como também participou da ação cidadania do governo 
municipal em diversas comunidades rurais, que foi gratificante. 
Parabenizou todas as secretarias envolvidas que levaram aqueles 
comunitários atendimentos diversos. Parabenizou ainda a comunidade do 
Castanho que recebeu uma equipe de saúde com atendimentos a todos 
os ribeirinhos. Em seguida passou o restante do tempo a vereadora Josy 
Seixas, que após saudar os presente disse concordar com as colocações 
do vereador Raimundo Tomé a respeito da falta de professores nas 
escolas estaduais do nosso município. Acrescentou a vereadora que o 
governador e a secretaria de estado tem conhecimento dessas 
demandas. Quanto as carteiras disse que o deputado Dirceu conseguiu 
500 carteiras para escola Jose Nicolino, que foi entregue a professora 
Claudene. Agora vale ressaltar que para chegarem essas carteiras em 
Oriximiná, o Poder Público municipal pagou o transporte. Em relação a 
falta de professores disse que é um problema antigo nas escolas 
estaduais, inclusive é concedido notas aos alunos em diversas disciplinas 
sem que eles tenham tido aula daquela disciplina.  Disse que foi publica o 
processo seletivo simplificado do estado, mas são poucas vagas para 
Oriximiná em cadastro de reservas. Falou ainda da necessidade de uma 
URE em Oriximiná, uma vez que a de Óbidos, não resolve nada. Em 
relação as emendas parlamentares de deputados, disse que quando 
anuncia nesta Casa é porque tem certeza que tal emenda foi concedida, 
como também acompanha e cobra do deputado. Citou como exemplo as 
emendas que foram destinadas a saúde de Oriximiná. Parabenizou a 
atual secretária de saúde que tem se empenhado em buscar as emendas 
da área da saúde, que são de grande relevância para a nossa população.  
A seguir fez uso da palavra o vereador Raimundo Tomé, disse que o 
governador deveria olhar com carinho para Oriximiná, uma vez que é o 
município que muito contribuiu com o estado em impostos e taxas, mais 
isto infelizmente não acontece. Disse que durante não ver nada chegar 
em Oriximiná por parte do governo estadual, não vai se calar nesta Casa. 
Em relação a falta de professores nas escolas estaduais deste Município, 
fez a leitura de uma professora manifestando sua indignação a respeito 



do assunto, inclusive ela cita que até a presente data não chegou 
nenhuma carteira aquele educandário e a postagem é do dia 15 de junho. 
Continuando o vereador Raimundo Tomé, disse que viu uma postagem 
que o MDB vai se juntar com o PSDB, do ex-prefeito Gonzaga para 
fazerem aliança na próxima eleição. Afirmou o nobre vereador que não 
tem conhecimento do assunto e se for verdade vai sair do MDB, por 
conhecer os atos do ex-prefeito Gonzaga que deixou um debito no 
município junto ao INSS de cento e vinte milhões além de outras dividas, 
que hoje o município estar enfrentando todas as dificuldades. 
Continuando o vereador Raimundo Tomé, disse que nesta segunda feira 
dia 17, a comissão de economia, da qual é presidente realizou a 
audiência pública da LDO, onde observou a ausência de vários 
secretários municipais. Disse observar agradecerem secretários e não 
agradecem esta Casa de Leis, que muito trabalha para aprovar projetos, 
programas para serem desenvolvidos no município, tudo tem o aval deste 
Parlamento que infelizmente não é reconhecido. A seguir o vereador 
Arnaldo Gemaque concedeu a palavra da liderança do PSD ao vereador 
Zequinha, que após saudar os presentes, falou da audiência publicas 
realizada pela comissão de economia sobre a LDO, que ainda se 
observar a ausência da sociedade organizada e de alguns secretários. 
Disse que uma lei que vai nortear o executivo para a elaboração do 
orçamento para 2020. Disse ainda que a referida comissão, aguarda 
sugestões de emenda até o dia 19 do corrente mês. Continuando o 
vereador Zequinha disse concordar com o vereador Tomé, em relação 
aos parabéns para prefeito e secretários, em relação a questão do 
transito em Oriximiná que melhorou bastante. Agora vale ressaltar que foi 
esta Casa que aprovou a municipalização do transito, mas os vereadores 
não são reconhecidos, Falou o Edil da Indicação que fez ao prefeito 
sobre a regularização fundiária do bairro de São Lázaro, atendendo 
assim os anseios daqueles moradores. Na sessão de hoje foi lido os 
pareceres favoráveis ao projeto de lei oriundo do executivo sobre o 
assunto. Portanto não existe Poder executivo sem o Legislativo, agora 
vale ressaltar que são três poderes independentes. Quanto ao relato do 
vereador Tomé sobre uma postagem de uma possível aliança entre o 
MDB e o PSDB do ex-prefeito Gonzaga. Disse que o Sr. Gonzaga não 
pode ser candidato ele está inelegível em virtude da denúncia do cais de 
arrimo de nossa cidade. Portanto até 2014 ele não pode se candidatar a 
nenhum cargo político. Falou ainda da situação que passa o Pais por 
conta do governo que se encontra, que até a presente data não se 
aplumou. Lembrou das ações do governo Lula em prol da população. Em 
aparte o vereador Manoel Malcher, disse que p ex-presidente Lula nos 
primeiros quatros anos fez alguma coisa neste País, mais nos últimos oito 
anos juntamente com a Dilma deixaram o Brasil o caos em todos os 
aspectos, graças a Deus que o Temer assumiu o restante do mandato da 
Dilma, se não estava pior. Continuando o vereador Zequinha, disse foi 
um impeachment forjado para colocarem o Temer que atualmente está 



sendo punido, assim como também foi forjado o julgamento e a prisão do 
Lula. Não havendo mais nenhum Líder que desejasse fazer uso da 
palavra, o Sr. Presidente interrompeu a sessão para cumprimento do 
Intervalo Regimental de quinze minutos. Decorrido o tempo regimental, o 
Sr. Presidente passou a Primeira Parte da Ordem do Dia, solicitando a 1ª 
Secretária procedesse a leitura das matérias em pauta para discussão e 
votação. Lidos e submetidos a discussão os Pareceres de nrs. 034 e 
048/19, da Comissão de Constituição e Justiça e Pareceres de nrs. 014 e 
028/19, da Comissão de Tombamento, favoráveis a aprovação dos 
Projetos de Leis nrs. 039 a 053/19, que Concede o Direito Real de 
Superfície a diversos interessados. Ditos Pareceres, postos em votação, 
foram aprovados por unanimidade, na forma regimental um a um. Lidos e 
submetidos a discussão os Pareceres nrs. 050 e 029/19, das Comissões 
de Constituição e Justiça e de Tombamento, favoráveis a aprovação do 
Projeto de Lei nº 032/19, que Incorpora área de terra rural ao perímetro 
urbano do município de Oriximiná. Ditos Pareceres postos em votação, 
foram aprovados por unanimidade um a um. Lidos e submetidos a 
discussão os Pareceres nrs. 049 e 001/19, das Comissões de 
Constituição e Justiça e Educação, favoráveis a aprovação do Projeto de 
Lei nº 029/19, de autoria do vereador Zequinha Calderaro, que Institui 
Política de Prevenção à violência contra educadores da rede de ensino 
do Município de Oriximiná. Ditos pareceres, postos em votação, foram 
aprovados por unanimidade um a um. Esgotadas as matérias em pauta 
para discussão e votação o Sr. Presidente passou a Segunda parte da 
Ordem do Dia, facultando a palavra aos senhores vereadores. Não 
havendo nenhum vereador que desejasse fazer uso da palavra o Sr. 
Presidente agradeceu a presença de todos e “Em nome de Deus”, 
encerrou a Sessão, marcando outra para amanhã no horário regimental. 
Para constar foi lavrada a presente Ata. 
Eu,_______________________________, 2º Secretário, subscrevo a 
presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por mim e 
pelos demais membros da Mesa. 
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